

## 石义彬 编委

1955年生，湖北随州人，文学博士，武汉大学新闻与传播学院二级教授、博士生导师，珞珈杰出学者。现任武汉大学新闻与传播学院院长、国务院学位委员会新闻传播学科评议组成员、全国新闻与传播专业学位研究生教育指导委员会委员、中国高等教育学会新闻学与传播学专业委员会副理事长、教育部高等学校教学指导委员会新闻传播学类专业教学指导委员会副主任委员、教育部“马工程”教材《西方传播学理论评析》首席专家、中国传播学会副会长、湖北省网络文化协会副会长、湖北省新闻工作者协会常务理事、武汉动漫协会常务副会长，武汉大学媒体发展研究中心专职研究员，担任多家杂志的编委和审稿专家，在国内十余所高校的新闻院系担任兼职（客座）教授或研究机构的学术委员，享受国务院政府特殊津贴。



1978年于武汉大学外文系英语专业毕业后留校任教；1985年于武汉大学哲学系现代外国哲学专业毕业获哲学硕士学位；1987—1989年在美国西东大学传播学系学习；2000年获聘教授、博士生导师；2010年至今，担任武汉大学新闻与传播学院院长。石义彬教授应邀多次赴美国、英国、法国、新西兰、澳大利亚等国家或地区的著名大学访问、讲学，并多次在国际会议上发表主题演讲，担任英文专场主持人，为推动我国新闻传播学的国际交流做出了贡献。

石义彬教授的主要研究领域为传播理论、媒介发展与跨文化传播，特别是在批判学派传播理论研究方面具有比较精深的造诣。主持或参加了18个国家及省部级科研项目，包括教育部哲学社会科学研究重大课题“新闻传媒发展与建构和谐社会关系研究”，教育部人文社科重点研究基地重大项目“中国社会转型背景下新媒体事件研究”、“数字时代的全球媒介传播与文化身份认同”等。出版著作/教材13部（含译著），代表性著作有《批判视野下的西方传播思想》《媒介效果：理论与研究前沿》《新闻业：批判的议题》和《新闻传播学的跨文化转向》等。

石义彬教授在《新闻与传播研究》《国际新闻界》《新华文摘》《中国社会科学文摘》《新闻年鉴》《光明日报·理论版》和《Studies in Communication Sciences》等国内外重要期刊上发表论文160多篇，得到了广泛的认可和好评，享有较高的学术声誉。其中，《试论我国公共危机传播中媒介角色的嬗变》被《新华文摘》转载，《大众传媒在文化身份再现和建构中的角色探究》和《我国三网融合的社会风险及其治理》被《中国社会科学文摘》转载。

石义彬教授先后多次获得国家级教学成果奖、湖北省高等学校优秀教学成果奖、湖北省哲学社会科学优秀成果奖、武汉大学社会科学研究优秀成果奖等学术奖励。其中：《转制改革下公益性传媒的治理结构创新》（获湖北省哲学社会科学优秀成果奖三等奖）；《西方新闻与大众传播理论表述活动的历史与逻辑》（获湖北省哲学社会科学优秀成果奖三等奖）；教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目“新闻传媒发展与建构和谐社会关系研究”的成果被教育部鉴定为优秀。此外，他还多次获得武汉大学优秀教师、师德标兵、优秀共产党员等荣誉称号。

